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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΑΥΞΗΜΕΝΗΣ ΔΥΣΚΟΛΙΑΣ-ΤΑΛΑΝΤΩΣΕΙΣ

1)Μακρύ έλκηθρο (με σταθερή γραμμική πυκνότητα ) γλιστράει οριζόντια στην επιφάνεια πολύ λείου πάγου και στη συνέχεια εισέρχεται σε ασφαλτοστρωμένο δρόμο και σταματάει αφού διανύσει απόσταση μικρότερη από το μισό του μήκος. Αν τώρα του δοθεί τέτοια ακαριαία ώθηση  ώστε να εκτοξευτεί με την αρχική του ταχύτητα  ( αυτή που έχει όταν μπαίνει στην άσφαλτο ) διανύει κάποια απόσταση και σταματάει για δεύτερη φορά . Να βρείτε το λόγο των αποστάσεων πέδησης και των χρόνων πέδησης στις δύο περιπτώσεις .

2)Το σφαιρίδιο ενός απλού εκκρεμούς έχει μάζα  m = 10gr .

Eκτρέπουμε  το εκκρεμές από τη θέση ισορροπίας του κατά γωνία θ=30 ,το αφήνουμε ελεύθερο και παρατηρούμε ότι η περίοδός του είναι Τ= 2sec .Να γραφούν οι εξισώσεις της κίνησης .
 Σταματάμε την κίνηση του εκκρεμούς , το  φέρνουμε στη θέση ισορροπίας και φορτίζουμε το σφαιρίδιο με φορτίο q=100μC. Επιβάλλουμε στο σύστημα εξωτερικό πεδίο ομογενές Ε=52V/m. Να βρεθεί η περίοδος της νέας ταλάντωσης και να γραφούν οι εξισώσεις της κίνησης 

Γ    Καθώς το εκκρεμές της (Β ) περίπτωσης εκτελεί τη κίνηση του  , αφήνομε το σφαιρίδιό του να έλθει σε επαφή με δεύτερο όμοιο σφαιρίδιο αφόρτιστο που είναι τοποθετημένο στην ακραία θέση της ταλάντωσης , όπου η ταχύτητα είναι μηδέν , ώστε να συμβεί επαφή των σφαιριδίων χωρίς κρούση. Στη συνέχεια αποσύρουμε το δεύτερο σφαιρίδιο. Να εξετάσετε αν άλλαξε η περίοδος του εκκρεμούς  . Δίνονται π2 =10 ,ημ30 =0.052 = εφθ , g =10m/sec2 . 

3)α)  Ελατήριο σταθεράς Κ που φέρει στην άκρη του φορτισμένο με φορτίο q σφαιρίδιο μάζας m, βρίσκονται σε οριζόντιο επίπεδο και έχει το φυσικό του μήκος  . Επιβάλλουμε στο σύστημα οριζόντιο ομογενές ηλεκτρικό πεδίο έντασηε Ε . Να αποδειχθεί ότι το σύστημα θα εκτελέσει  ΓΑΤ  της οποίας να βρείτε το πλάτος , την περίοδο , τις εξισώσεις κίνησης . 

 β) Τοποθετούμε δεύτερο σφαιρίδιο όμοιο με το πρώτο και αφόρτιστο , ώστε τα δύο σφαιρίδια να   έλθουν σε επαφή χωρίςνα γίνει κρούση και μετά  αποσύρουμε το δεύτερο . Ποιο είναι το πλάτος και η περίοδος της ταλάντωσης τώρα  ;

4) Στη κορυφή κεκλιμένου  επιπέδου γωνίας  φ=300 και ύψους h ,κρατιέται ακίνητο ένα σώμα μάζας m=4 Kgr . Στο οριζόντιο επίπεδο βρίσκεται ελατήριο σταθερής  Κ =20 Ν/m . Στο ελεύθερο άκρο του ελατηρίου είναι στερεωμένο σώμα  Μ=8 Κgr ,με θέση ισορροπίας στο  Ο . Ο άξονας του ελατηρίου και η ΔΓ βρίσκονται στο ίδιο κατακόρυφο επίπεδο . Το Μ εκτελεί Γ.Α.Τ πλάτους χο = π/4 m. και τη στιγμή που βρίσκεται στο  Ο κινούμενο προς το Α αφήνουμε ελεύθερο το m . Αν ΓΟ =3,2m και δεν υπάρχουν τριβές να βρεθούν : 

Α) Το h ώστε το m να συναντήσει το  Μ στο Ο , τη στιγμή της πρώτης επιστροφής του 

Β) Αν η κρούση είναι πλαστική , ποιο θα είναι το νέο πλάτος της ταλάντωσης 

Γ) Ποιο το ποσοστό απώλειας ενέργειας τη στιγμή της κρούσης  ; Δίνεται :π2 =10 , g=10m/sec2
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5)Το σώμα μάζας m=5Kgr είναι δεμένο στο κατακόρυφο ελατήριο  Κ =500Ν/m . Το σώμα μάζας m2=1Kgr είναι τοποθετημένο πάνω στο σώμα  m1 και το σύστημα εκτελεί ΓΑΤ : α) να βρεθεί η μέγιστη τιμή του πλάτους ,ώστε οι δυο μάζας να μην αποχωρίζονται .g=10m/sec2  β) με το πλάτος του ερωτήματος α) το σύστημα εκτελεί ΑΑΤ χωρίς αρχική φάση . Αν  Ν η δύναμη επαφής των δυο σωμάτων και t ο χρόνος κίνησης , να βρεθεί η σχέση Ν-Χ ( θετική φορά προς τα πάνω  ) ,

γ) Επίσης αν  Εδυν είναι η δυναμική ενέργεια της ταλάντωσης του συσσωματώματος  ν α βρεθεί η συνάρτηση  Εδυν – χ και να παρασταθεί γραφικά 

6)Ελατήριο σταθεράς Κ έχει το κάτω άκρο του στερεωμένο στο έδαφος ενώ στο πάνω άκρο του ισορροπεί σώμα  Μ δεμένο με το ελατήριο . Πάνω στο  Μ ισορροπεί δεύτερο σώμα m
Α) Να αποδειχθεί ότι το σύστημα των δύο μαζών αν εκτραπει από τη θέση ισορροπίας εκτελεί Γ.Α.Τ και να βρεθούν οι σταθερές ταλάντωσης  του συστήματος , του Μ και του m 

Β) Να βρεθεί το μέγιστο επιτρεπτό πλάτος της Γ.Α.Τ του συστήματος ώστε να μην αποχωρίζονται τα δύο σώματα 

Γ) Συμπιέζουμε το ελατήριο κατά Χ0 ίσο με το Χοmax που υπολογίσαμε στο προηγούμενο ερώτημα . Να παρασταθούν γραφικά 

i. Fελ  = f (t)

ii. Fελ  =f (X)

iii. Fελ =f (Δl )

iv. A  =f (t )

v. A  =f (X )

vi. Eκιν = f (t )

vii. Εδυνσυς =f (t )

Δ) Να υπολογίσετε το έργο και την ώθηση της δύναμης του ελατηρίου και της δύναμης  Α στο χρονικό διάστημα από τη στιγμή που αφήνω το σύστημα να ταλαντωθεί μέχρι να περάσει για πρώτη φορά από  Χ =Χ0/2 πάνω από τη θέση ισορροπίας

Ε) Στο ίδιο χρονικό διάστημα να υπολογισθεί ο μέσος ρυθμός μεταβολής της ορμής του συστήματος και της ορμής του  m . 

ΣΤ) Τη στιγμή που περνάει το σύστημα από το  Χ =Χ0/2 πάνω από τη ΘΙ να υπολογίσετε το ρυθμό μεταβολής της ορμής του συστήματος και του m . Επίσης τους ρυθμούς μεταβολής της Εκινσυστ , Εδυν ελ , Εδυν ταλ , 

Δίνονται  Κ , Μ , m, g .

7)Ελατήριο  K =200 N/m είναι τοποθετημένο με τον άξονά του κατακόρυφα  . Το κάτω άκρο του είναι σε οριζόντιο επίπεδο ενώ το πάνω έχει δίσκο μάζας m1 = 1Kgr .  Σε ύψος h = 0,15m πάνω από το δίσκο βρίσκεται σώμα μάζας m2 =1Kgr . Κάποια στιγμή το σώμα m2 αφήνεται ελεύθερο και συγκρούεται τελείως πλαστικά με το δίσκο 

Α) να βρεθεί η μέγιστη συσπείρωση του ελατηρίου 

Β)να αποδειχθεί ότι το συσσωμάτωμα θα κάνει ΓΑΤ και να βρεθεί η συχνότητα f .

Γ)Αν θεωρήσουμε σαν αρχή του χρόνου για τη ταλάντωση τη στιγμή που έχει γίνει η σύγκρουση να βρεθεί η χρονική εξίσωση της απομάκρυνσης για τη ταλάντωση . Δίνεται g=10m/sec2
8)Σώμα μάζας m=1,5Kgr εκτελεί ΓΑΤ χωρίς τριβές και εκτός πεδίου βαρύτητας με περίοδο 

Τ = 1sec. Τη στιγμή που το σώμα βρίσκεται στο μέσο της διαδρομής με άκρα το σημείο ισορροπίας  Ο και το σημείο μεγίστης απομάκρυνσης  Α και κινείται με ταχύτητα υ =1m/sec δέχεται με φορά από το  Α προς το  Ο στιγμιαία ώθηση . Το πλάτος της ταλάντωσης γίνεται α1 = 0,2 m , όταν η ώθηση και η ταχύτητα είναι της ίδιας φοράς , και α2 = 0,1 m , όταν είναι αντίθετης φοράς .

Να υολογισθούν  :

Α) η ώθηση που δέχθηκε το σώμα 

Β) η περίοδος των ταλαντώσεων και στις δύο περιπτώσεις (π2 = 10 )

9)Μια μάζα m1 ισορροπεί στην ελεύθερη άκρη ενός ελατηρίου ενώ όλο το σύστημα βρίσκεται πάνω σε λείο κεκλιμένο επίπεδο . Αφήνουμε μάζα m2  ελεύθερη από σημείο του κεκλιμένου επιπέδου η οποία αφού διανύσει διάστημα  S   συγκρούεται  μετωπικά κι πλαστικά με την μάζα m1 . Να βρεθεί το πλάτος της ταλάντωσης που θα κάνει το συσσωμάτωμα μετά τη πλαστική κρούση . Δίνονται : 
        m1 = 3Kgr , m2 = 1Κgr , S = 10 m ,K = 575 N / m , φ= 300 ,  g = 10 m/ sec2 . 

10)Σώμα μάζας m = 1 Kgr  εκτελεί γραμμική αρμονική ταλάντωση με πλάτος  ψ0 = 0,2m και κυκλική συχνότητα  ω = 2rad / sec . Να βρείτε :

α) την ώθηση της δύναμης επαναφοράς (ΔΡ-διανυσματικά) που ασκείται στο σώμα κατά τη μετάβασή του από τη θέση ισορροπίας  στη θέση ψ = +3 / 2 ψ0 για πρώτη φορά .

β) το έργο της δύναμης επαναφοράς κατά τη παραπάνω μετάβαση .
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μάζες m1 = 5Kgr ,m2 = 6,4Kgr είναι συνδεδεμένες

με νήμα και το σύστημα ισορροπεί με το ελατήριο 

επιμηκυμένο κατά X1 = 114 / 320 m.

Τη χρονική στιγμή t = 0 κόβουμε το νήμα .

Δίνεται ότι g = 10m/sec2.α)Nα αποδείξετε ότι το 

σώμα m1 θα κάνει ΓΑΤ και να βρείτε τη περίοδό του .

Β) Να γράψετε την εξίσωση απομάκρυνσης με το χρόνο 

Γ) Να υπολογίσετε τη ταχύτητα του  m1 τη στιγμή που η 

 ταχύτητά του m2 έχει μέτρο u2 = 45π/8 sec .
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